

一张张名片折射出靓丽祁门

祁门县倾力打造“宜居、宜业、宜游”美好乡村

围绕“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的建设目标，祁门县大力培育中心村、整治自然村、提升特色村，突出重点、打造亮点、以点带面，全面推进美好乡村建设。走进祁门县的多个美丽村落，感受清风拂面的喜人变化，一张张靓丽的小名片正折射出魅力祁门。

从2013年开始，祁门县每年重点培育建设20个左右中心村，全面推进环境整治、基础设施建设和公共服务配套；每年治理改造50个左右自然村，以村庄环境综合整治为重点。到2016年，力争全县50%以上的中心村达到美好乡村建设要求。



闪里桃源：游人流连忘返

有着“全国环境优美镇”、“全国文明村镇”称号的闪里镇，在美好乡村建设中，努力打造“闪里古镇”，推进周末亲情游。通过招商请入公司参与、利用美好乡村建设、世行贷款契机和民生工程等项目，全力促进具有浓厚皖赣文化的“闪里古镇”建设。

闪里镇桃源，正争创“宜居、宜业、宜游”的新农村，全方位建设美好乡村。

桃源，位于闪里镇北部，以传统的茶、粮、食用菌为主产业。桃源村历经省级新农村建设和市级百村千幢工程，村庄建设得到较大改善，初步勾勒出古村落保护利用轮廓。桃源自列入省级美好乡村建设示范村后，镇村联动、全民动员、多部门支持，古村落保护如火如荼，处处呈现一片欣欣向荣景观。

多措施推进美丽桃源建设

古津桃源，是秀丽皖南古村落之一。这里有着与众不同的水口廊桥，有松、柏、樟为主的千年古树群，点缀在青山绿水原生态之村落。桃源村保持良好的生态环境、人文环境和古村落环境，在黄山市百村千幢工程和美好乡村建设大手笔打造下，一个全新的、供人寻古的村落正脱颖而出。

保护开发桃源，明确围绕“挖掘桃源村庄特色，突出徽文化主题”，由黄山市城市规划设计院制订桃源旅游规划。美好乡村设计规划，县农委依照桃源的茶业资源优势，依托“永和祥红茶庄”追溯祁门红茶巴拿马金奖原产地。当地政府结合“驻村访户”活动，利用“党员划片定岗联户制”等平台，向群众宣传美好乡村建设的目的、要求及措施，提高群众对美好乡村建设的知晓度、认可度和参与度。

保护乡村特色丰富民俗活动

乡村特色在于依山傍水的风光，干净卫生的农家风情；在于浓厚地方特色的菜肴，制作原料来自本地农村；在于以“堂”、“表”亲戚关系相称，让人无从拒绝回家的感觉，忍不住常回家看看；在于村落间多层次、多渠道的互动，共享旅客资源，做到你中有我、我中有你的局面。

挖掘当地历史文化，搭建展现平台，既能丰富农民业余生活，又能让游人停下脚步。农村“能人”说拉弹唱、写生绘画、演绎民间习俗，与游人互动参与；古村古祠太极拳练习养生堂，驴友古村群骑行，户外“帐篷节”等活动筹备于金秋十月，现实版的QQ农场让游客全家上阵，田间劳作亲情再现桃源；游人还可以深度参与“舞香龙”、“放水灯”、“徽州祠祭”等地方文化活动。在前期“旅游兴村”建设中，镇、村前期开发以“乡村旅游”建设，保护乡村风貌、保住古村落韵味、保持原生态、保留村民淳朴、好客习性，提升“乡村旅游”内涵。

桃源村全民签名通过“环境卫生公约”、“禁渔公约”等村规民约，特别是“建设美好乡村村民承诺书”，号召全体村民共建美好家园，全力配合美好乡村建设；在村庄环境整治、村容村貌改善，田园风光打造中，将其中技术含量要求低的项目邀请村中能人竞标，共同开发，鼓励能人组织村民参与项目建设。

据了解，五月至今，桃源村完成了高速下口90米道路拓宽、廊桥180米道路改造、桃源新村220米排水沟；600平方米的大经堂水口绿化、5亩水面观赏荷花、睡莲栽植；桃源道路沿线20座坟墓去白色化改造、71幢房屋改徽、县水利局实施的600人安全饮水工程，县文广新局新建了廊桥景观步行道、村民健身广场；县林业局精心打造的桃源门户3.5亩柏里水口。

山东旅行团再次来采风、南京《玩转天下》栏目多次临桃源体验农村春节风俗；周边村镇组团来交流、江西古村落来抱团；天堂寨经营者、合肥投资集团桃源考察。让徽州古祠群发出闪亮的光泽，让古村落老房老宅物尽其用，让乡村风俗成为旅游新亮点，营销桃源，推进桃源乡村旅游，让群众在发展旅游中受益，让桃源在美好乡村建设中成为骄子，这一切都是桃源人奋斗的目标。

如今的桃源，千年古樟下，蜿蜒步游道刻画着琴棋书画印记，微风轻起荷叶飘摇的池塘，点点红莲招蜂引蝶。碧水如镜千米河床之上，八道拦河坝蓄起一汪汪清泉，处处游弋着两三斤的红鲤，半尺见长的红鲫、麻足等家乡鱼儿。沿河高耸的二十盏铁杆仿古宫灯，照亮了4米宽的白色村道，数百株乡土杨梅，在白色灯光下清影更为修长，树下青幽的草坪成了恋人的好去处。

塔坊镇：干干净净的美好印象

近年来，塔坊镇以农村环境整治为抓手，以生态建设为载体，打造文化生态乡镇、创建国家级生态镇和生态村，加强农村环境卫生综合整治，巩固美好乡村建设成果，提高村民的环境保护意识，切实改善群众人居环境。

在祁门县塔坊镇无论驰骋在乡村道路上，还是行走在村庄里，或是映入眼帘



的河道，都给人一种干干净净的美好印象，哪怕偏远乡村，怎么也见不到乱扔乱倒的垃圾。“我们村有了专门保洁员，他天天为村里打扫卫生，大家看到他天天辛苦地打扫，慢慢的，村民们卫生习惯也逐渐改变了，自家的垃圾也都自觉地倒在固定摆放的垃圾桶或垃圾池里。”塔坊镇群星村陈家组村民陈大爷说。

从我做起主动参与环境整治

两年来，塔坊镇农村环境卫生明显改善，村容村貌明显改观、村民文明卫生素质明显提升。抓好农村环境整治，离不开一个强有力的领导班子。镇、村干部高度重视，真正做到“在岗、在行、在状态”。不仅把环境作为“脸面工程”，更看作是“民心工程”，统筹安排、明确分工、各负其责、形成合力，有效调动和发挥镇、村干部对农村环境卫生长效管理工作的积极性。

塔坊镇强化宣传，营造氛围。通过《致全镇农民朋友的一封信》，将农村环境整治活动的目的、要求、做法等向大家讲清楚，并发出倡议，积极行动，从我做起，主动参与环境整治，自觉维护公共卫生，保持村容环境干净整洁。

一是机关干部重宣传，保洁常态化。

成立保洁公司市场运作

2012年8月，该镇在祁门县委、政府的有序部署下建设以塔坊垃圾处理中心为主体的农村清洁工程，总投资120万元。建成后，为使农村清洁工程后续管养得以落实，持续发挥效益，该镇以购买服务的方式，进行市场化运作，在政府指导下，成立塔坊保洁公司。聘请熟悉镇情、群众威望高、农村工作能力强的能人担任公司负责人，明确公司职责和保洁制度。为保障公司正常运转，该镇还将农村清洁工程管护经费纳入财政预算，每年安排35万元专项保洁资金。同时，为拓宽筹资渠道，还通过镇内企业捐赠、事业单位和受益经营户交纳。

“我们保洁公司负责全镇域内集镇、村庄、道路、河道等环境卫生清理，按照‘农户保洁、保洁员收集、公司转运处理’的模式对生活垃圾进行无害化处理，公司在每个自然村根据服务范围和人口数量聘请了55名专(兼)职保洁员，每位保洁员工资根据工作量多少来衡量，然后签订聘用合同。”保洁公司负责人尹从宝介绍道。

镇村干部深入农户宣传环境保护的重要性，增强环卫意识，使保护环境成为群众的自觉行动。二是党员示范带动，美化农村环境。各党支部把环境卫生整治工作纳入党建工作内容，通过无职党员设岗定责、党员公开承诺和党员先锋岗等活动，采取党员包组包片包户的形式，带头维护和整治环境，形成人人参与的良好氛围。三是全民总动员，保障对象义务做宣传。组织农村低保户、五保户、优抚等保障对象，以“我为社会做贡献”为主题，积极参与环境整治工作中来，以实际行动回报社会。四是环保进校园，织密宣传网。在校园开展每周一堂课、一篇作文、给父母一封信等三个一活动，普及环保知识，倡导文明新风，形成高密度、广覆盖的浓厚宣传氛围。

各村保洁员负责指定村庄公共场所环境卫生保洁和收集；县乡道路上另行聘请7名固定保洁员；对于河道里的垃圾则根据需要临时聘请人员进行专门清理。该镇结合各村人居实际，投放垃圾桶等收集设备440个，新建垃圾池(房)80个，投入收集车27辆，转运车3辆。转运车司机负责将各村垃圾桶和垃圾池里垃圾转运到镇垃圾处理中心，由专门人员进行焚烧。

为了保障全镇垃圾真正得到清理，保证环境卫生整洁，确保农村清洁工程长期发挥效用，该镇设立了环境卫生管理办公室，负责全镇环境卫生作业质量检查考核。全镇共聘请18位德高望重、有威信、责任心强的村民担任义务监督员，负责农村环境整治日常监督。

保洁公司通过两年来的运转，该镇昔日垃圾乱飞的现象不见了，一个“保洁机制长效化、日常管理规范化、绩效评估制度化、群众参与常态化”的管护机制得以形成，全镇卫生环境大为改善，村容村貌明显改观、村民生活质量和文明素质也全面得到提升。